

Ο ναός της Αγίας Φωτεινής Ιλισσού

/ [Ορθόδοξες Προβολές](#)



Σε ένα κεντρικό σημείο της Αθήνας, βρίσκεται ο ναός της Αγίας Φωτεινής. Έχει κτιστεί ακριβώς δίπλα στην κοίτη του ποταμού Ιλισσού, που είναι ορατή χωρίς νερό σήμερα, δίπλα στην πολύβουη οδό Καλλιρρόης.

Η τοποθεσία ήταν συνδεδεμένη με τη λατρεία ήδη από την αρχαιότητα, αφού εδώ βρισκόταν ναός της Εκάτης. Στα χρόνια της Τουρκοκρατίας υπήρχε χριστιανικός ναός, που πρέπει να καταστράφηκε σε μεγάλο βαθμό κατά την επανάσταση του 1821, ενώ τη δεκαετία του 1830 στον χώρο βρισκόταν το νεκροταφείο των Βαυαρών στρατιωτών. Ο ναός της Αγίας Φωτεινής ανοικοδομήθηκε το 1872 και λίγο αργότερα έγινε ενοριακός. Κατά τη δεκαετία του 1980 υπέστη φθορές από μικρή καθίζηση του εδάφους και ανακαινίσθηκε από το Υπουργείο Πολιτισμού με δαπάνη του Δήμου Αθηναίων.

Αρχιτεκτονικά ανήκει στον τύπο της απλής βασιλικής με δίρριχτη ξύλινη στέγη. Πριν από την ανακαίνισή του στη δεκαετία του 1980 δεν είχε τη σημερινή μορφή, καθώς οι λιθόκτιστοι τοίχοι του είχαν καλυφθεί με ασβέστη για λόγους συντήρησης. Στο εσωτερικό του σώζονται τοιχογραφίες που χρονολογούνται στον 18ο και 19ο αιώνα, ενώ συμπληρωματική αγιογράφηση έγινε το διάστημα 1986-1992. Το ξυλόγλυπτο τέμπλο κατασκευάστηκε το 1986 και είναι αντίγραφο του τέμπλου του ναού του Αγίου Νεκταρίου στην Αίγινα. Από τον παλιό διάκοσμο του ναού ξεχωρίζουν οι φορητές εικόνες της Αγίας Φωτεινής, του Αγίου Ελευθερίου και του Αρχαγγέλου Μιχαήλ.

Ο ναός είναι αφιερωμένος στην Αγία Φωτεινή τη Σαμαρείτιδα και εορτάζει στις 26 Φεβρουαρίου και την Κυριακή της Σαμαρείτιδος.





Ο ΠΑΝΣΕΠΤΟΣ ΟΥΤΟΣ ΙΕΡΟΣ ΜΑΘΟΣ
ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΕΝΔΟΣΙΣ ΜΕΓΑΛΟΜΑΡΤΥΡΟΣ
ΚΑΙ ΙΣΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΦΩΤΕΙΝΗΣ ΤΗΣ
ΣΑΜΑΡΕΙΤΙΔΟΣ ΑΝΕΣΤΗΛΑΘΗ ΕΝ ΕΤΕΙ 1986
ΑΡΧΙΕΡΑΤΕΥΟΝΤΟΣ ΤΟΥ ΜΑΚΑΡΙΩΤΑΤΟΥ
ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΑΘΗΝΩΝ ΚΑΙ ΠΑΣΗΣ
ΕΛΛΑΔΟΣ ΚΥΡΙΩ ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΕΔΟΘΗ ΔΕ
ΤΟ ΕΙΣΟΔΟΝ ΗΓΩΝ Η ΔΑΠΑΝΗ ΥΠΟ ΤΩ ΔΗΜΩ
ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΔΗΜΑΡΧΕΥΟΝΤΟΣ ΤΟΥ ΚΥΡ.
ΔΗΜΗΤΡΗ ΜΠΕΝ ΦΡΟΝΤΙΔΙ ΤΩ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΥ
ΑΡΧΙΜΑΝΔΡΙΤΩ ΜΑΞΙΜΟΥ Β. ΚΑΠΠΑ
ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΕΡΙ ΑΥΤΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ
ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ Κ. Κ. Ι. ΣΤΑΜΟΥ
Γ. ΒΑΡΣΟΠΟΥΛΟΥ Χ. ΚΡΑΡΑ Δ. ΦΩΣΤΕΡΗ